

AGRU ÎN VICARIATUL MARAMUREȘ

Suplementul Organului „Dumineca“.

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Congresul general al Agru-lui

În acest an președintele Asociației Generale a Românilor Uniți a găsit cu cale, ca congresul, să fie convocat în orașul Aiud. Zilele de 26 și 27 Noembrie vor fi zile, în care poporul gr. cat. rom. din această țară va da dovadă, despre înclinările sale spre bine sau spre rău.

Congresele Agru-lui s'ar putea numi cu drept cuvânt măsurătoarea situației generale a vieții noastre sufletești și din acest motiv din an în an sunt așteptate cu mare interes, de către aceia cari văd, că pe povârnișul, pe care a alunecat lumea, după vechile principii de necredință și de indiferențism, nu mai este oprire. În haosul întunecat de azi, lumea este amenințată să se cufunde în prăpastie. Toată țesătura a ordinii sociale este în deplină destrămare. Încercările de a liniști spiritele prin tratate de pace, prin pacte de neagresiune etc. rămân zădărnice. Încercările de a răsturna actualul sistem social și teroarea, sub care trăiesc sufletele adevărat creștine, dau destulă dovadă, că tot cât s'a făcut până acum, este ineficace.

Trebuie să vină ceva nou sau ceva foarte vechiu, dacă vrem să mântuim lumea de o catastrofă, care dacă va veni, din temelii va zgudui pământul, ștergând totul ce s'a lucrat în două mii de ani. Trebuie să aruncăm din viața noastră idolii pe cari i-am slujit până acum să-L ridicăm pe pedestalul astfel curățit pe Regele Hristos, singurul, care poate să aducă binele atât de mult dorit, — să reaşezăm neamul nostru sub stăpânirea D. N. I. Hristos, cum dorește aceasta Papa Piu XI.

Noi, Românii am fost cei din urmă, cari

prin înființarea Agru-lui ne-am pus în slujba ideii mari a regenerării lumii. Ce am făcut până acum, e prea puțin. Citim în „Unirea“ că încă și azi — aproape jumătate din parohiile noastre românești — nu au organizații locale. Ce nepăsare dureroasă, ce atitudine penibilă din partea celor chemați! Ce plictisitor e, când auzi: la noi nu se poate face mimica, criza economică, oamenii sunt răi etc. etc. Cași cum nu duhul rău care stăpânește azi, cași cum nu „criza“ sunt principalele motive, pentru cari locțiitorul Regelui Hristos a întemeiat Acțiunea Catholică, aceasta înaltă asociație, prin care dorește a împopula împărăția lui Hristos, atât de părăsită azi.

Este ceva la mijloc, pentru care nu putem arăta rezultate concrete. Începând dela comitetul central, până la comitetul din cea mai ascunsă parohie, toți trebuie să mărturisim, că nu am găsit calea de procedat. Comitetele parohiale lucrează — unde lucrează — fără îndrumări, dibuiesc numai în întunec, se irosesc, muncind, dar rezultatele sunt neînsemnate și cât de mare și înalt este scopul de urmărit!

Preoții — onoare excepțiilor, — stau departe, socotind, că aceasta asociație este a mirenilor, unde preoții nu au cuvântul. Ori cum se poate, ca o asociație chemată să dea directivă vieții publice — să poată lucra independent, fără să-și coordoneze activitatea cu aceea a bisericii. Ori, Papa Piu XI la înțelesul tuturor zice: „Acțiunea catholică trebuie considerată de către preoți ca aparținând în chip necesar slujbei lor și de către credincioși ca o datorie a vieții creștinești.“

Este o poruncă, care îndrumă atât pe preoți, cât și pe laici la o muncă de restaurare.

Comitetul Central, cu autoritățile supreme bisericești au datorința de a croi călea de urmat, ca cei lenesi să se trezască din somnul lor dulce, i-ar cei cari muncesc și au muncit, să găsească un îndreptar, ca munca lor să nu fie sterilă.

Aceste le așteptăm dela congresul general al Agru-lui, și nădăjduim, că în loc de lungi discuții, însărsit vom primi ceva concret, ceva bun și atunci toți vor lucra și Agru-l va înflori și cu nimica nu vom fi mai înapoi, ca Acțiunea Catolică din Apus,

mismar



Suntem datori

cu mulțumită tuturor organizațiilor noastre din Vicariatul Maramureș, pentru că numai împreună lucrarea lor ne a putut câștiga recunoștința ce am obținut cu ocaziunea adunării eparhiale a Agrului ținută la Satu-Mare în ziua de 25 Septembrie.

Iată ce scrie foaia noastră bisericească „Unirea” din Blaj în legătură cu festivitățile înățătoare de atunci: *„Intregește și încununează însă tot ce s'a spus cu vorbă, constatarea că, în Maramureș nu există, parohie s'au filie, în care să nu se fie constituit deja Agru. Și mă întreb iarăși: Dacă asta-i cu puțință în Maramureș, de ce nu și aiurea? Și hi et hae potuerunt, quare non et alii? Și nu știu ce să răspund. Adecă, mai bine zis, ocolesc răspunsul. E prea dureros.”*

În tot cazul meritul este al conducătorilor, celor din comitet, însă în special al On. Domnilor Preoți cari sunt — și trebuie să fie animatorii acestei acțiuni. Pecum însă dinșii nu pot să facă prea mult, dacă nu este un comitet conștient de datorințele elementare, ce li se impune prin faptul, că au primit acel mandat onorific din partea credincioșilor, de a organiza și lucra în cadrele acțiunii catolice, nici comitetul nu ar putea face nimica dacă nu ar fi și credincioșii înțelegători, cari cunosc cuvântul păstorului.

Propriaminte eșim din atribuțiunile no-

astre, când venim cu aerul, ca și când noi am fi acei îndreptățiți ca să exprimăm mulțumite. Este de parte de noi să ne asumăm astfel de aureolă. mai mult am venit numai să mulțumim pentru că am primit la timpul său rapoartele, privind activitatea dezvoltată în fiecare organizație.

De alta parte am venit să ne exprimăm regretele noastre că în lipsa spațiului și al timpului nu am putut da în amanunt rapoartele primite.

Venim acuma — post festa — și ne scuzăm, că nu am insistat mai mult pe lângă dorința noastră, ca să le publicăm barem în estras tot ceea ce sa lucrat. Însă numai aceia cari au văzut materialul adunat în rapoarte și-au dat seamă, că despre ce ar fi fost vorba chiar și numai un estras restrâns ar fi umplut câteva numere ale Organului nostru, și cine și când ar fi avut timp disponibil să facă aceasta lucrare, întocmită pentru tipar.

Așa să întâmplat apoi, că în raportul nostru anual am luat numai vre o două-trei exemple, că de altfel ar fi trebuit să publicăm toate rapoartele pe rând.

Ne pare însă de alta parte bine ca ni sau făcut și reclamațiuni, că pentru ce nu am accentuat activitatea organizației. Ior de exemplă din Borșa parohia inferioară.

Dorim a reveni prin prezenta la activitatea acestui nucleu de intenzivă acțiune catolică. și scoatem în relief munca ce să depune la aceasta organizație. E numai de regretat că starea sanitară a președintelui dlui Petre Petrovay îl ține departe de acasă, însă în schimb cei rămași acasă să întrec în lucru. Este înființată aci o bibliotecă compusă din vreo 300 bucați. Numărul membrilor e peste 70. și săptămânal se adună membrii atingând numărul credincioșilor prezenți 400, ba chiar și 500 suflete.

Elogiile aduse organizațiilor în Vicariatul Maramureș în organul cel mai competent al arhidiecezei, să ne servească de indemn a continua la fel, cum am început cu organizări. Nu am fi demni de aceste elogii, dacă le am cvita cu mulțumită și incolo, . . . ne am indestuli cu alita.

Acum este vremea să facem sămănăturile de toamnă, nu numai pe câmp dar și în Agru. Acum sunt serile mai lungi, și cu adurmirea naturei să nu adurmim și noi, fără să continuăm cu o activitate și mai intensivă.